

**Številka, določena**  
za obročnik  
naj bodo naro-  
du vodnik!

**Številka, določena**  
za obročnik  
naj bodo naro-  
du vodnik!

**Številka, določena**  
za obročnik  
naj bodo naro-  
du vodnik!

**Številka, določena**  
za obročnik  
naj bodo naro-  
du vodnik!

**Številka, določena**  
za obročnik  
naj bodo naro-  
du vodnik!

# Kmetijski list

Glasilo „Slovenske Kmetijske Stranke“.

**Vseščito vrtved**  
vse naše  
svoje doma in  
marljivo!

**Vseščito vrtved**  
vse naše  
svoje doma in  
marljivo!

**Vseščito vrtved**  
vse naše  
svoje doma in  
marljivo!

**Vseščito vrtved**  
vse naše  
svoje doma in  
marljivo!

**Vseščito vrtved**  
vse naše  
svoje doma in  
marljivo!

## Slovenskemu, hrvatskemu in srbskemu narodu in vsem narodnim manjšinam, zlasti pa celokupnemu kmetiskemu ljudstvu!

### Ljudje in bratje!

Veliki ameriški in plemeniti francoski narod, ta prva in glavna naša osvoboditeljca, sta se te dni sporazumela, da med njima nikoli in nikdar ne sme priti do vojne, ki jo proglašata za zločin, ter se zavzujeta svoje medsebojne spore in prepire dokončno reševati po mirovnem sodišču in se v nobenem slučaju ne poslužita orožja. Pozdravimo to največje delo v človeški zgodovini, pridružimo se mu s svojo dušo, svojim srcem in umom, a potem se odločimo, da hočemo pri bodočih parlamentarnih volitvah dne 11. septembra 1927 izvoliti takšno parlamentarno večino, iz katere bo mogoče izbrati na zunanjo pravo evropsko, a za nas same pravo ljudsko kmetisko vlado, socialno in napredno, pošteno in parlamentarno ter tako miroljubno in modro, da bo nastopala napram vsem našim sosedom v tem velikem duhu Amerike in plemenite Francoske, zato da ne postane Balkan nikoli več vojni vulkan, temveč da postane druga Škandinavija, a iz vseh balkanskih, srednjeevropskih in baltičkih narodov nekakšna Švica.

### Hrvatski narod!

Nisi več na Kalvariji »Obznanec«, toda še vedno se nahajaš v brezpravju nasilne, samovoljne in pokvarjene državne uprave, ki tlači in davi tvoje ljudsko življenje, namesto da bi ga podpirala in razvijala; katera te na vsakem koraku sumniči, kaznuje in preganja, namesto da bi ti v vsem pomagala, te navajala in pogumila za napredek. Res je, naposled bo prišla vlada, ki pravi, da si je nadela nalogo to upravo temeljito popraviti ter iztrebiti iz nje vsako korupcijo. Toda ta vlada ima za seboj samo skupine, ki jo podpirajo največ le iz strahu in sebičnosti, politične pokvarjenosti in podlosti, delujoč na to, da bi postala ta vlada, ki naj bojda spasi državo in ljudstvo, od vseh dosedanjih vlad najbolj neiskrena, najbolj nepristopna ter najmanj vredna ljudskega zaupanja. Eden ministrov te vlade je javno rekel, da je ta vlada zato sestavljena, da uniči »Hrvatsko kmetisko

stranko«, torej hrvatski kmečki narod. Druga dva ministra sta pozvala vso državno oblast in vse Srbe proti nam Hrvatom in to samo zaradi tega, ker po svoji ustanovni pravici in zaradi svoje dolžnosti skušamo v celi naši narodni državi izvesti organizacijo »Narodne kmetijske stranke« in bi tako naša država že pri teh parlamentarnih volitvah dobila res demokratično, socialno napredno, vsenarodno in vsedrjavno parlamentarno večino.

Ker se poedini člani te vlade usojajo govoriti o našem uničenju, smo tudi mi opravičeni in dolžni storiti vse, da pritisnemo in premagamo te nasilnike, ki nimajo za seboj ne samo nobene prave in poštene stranke, temveč tudi nobene takšne politične skupine, v kateri bi bili magari samo begunci in odpadniki poedinih strank. Ta trojica nam je napovedala vojno v imenu pritajenih in hinavskih srbskih frankovcev, a mi to vojno napoved sprejemamo moško z javno borbo na voličkih s pol milijona svojih starih kroglic, ki jih moramo sedaj podvojiti in ž njimi zasuti to drzno in nedostojno družbo!

### Srbskemu narodu!

Obetali so ti Veliko Srbijo, a dali so ti veliko tiranijo in še večjo korupcijo. Obetali so ti povrnitev vojne škode. Belgrajskim cincarjem so dali preko 16 milijard, a tebi so ostali porušeni domovi, zapuščen polja, bolna deca, nered in brezpravnost v občinah, neenaka in neznosna davčna bremena, nesposobni, nasilni in pokvarjeni uradniki. Hrvati so nasilje do neke mere sprečili, ožigosali so korupcijo, toda vse drugo je ostalo pri starem ali pa se je še poslabšalo. Ti si sit tega ropanja in odvzemanja, sit si prevar in nepoštenja, presit puškinih kopit in tiranstva. Ti, ki si nosil svobodo na vse strani, si sam postal suženj beogrjskih cincarjev, radikalov in demokratov. Vrzi jih raz sebe! Radikali so cincarska stranka, a demokrati polcincarska. Pribičević ne šteje nič več, zemljoradniki so mučeniki, toda povej jim, naj grede skupno s svojim hrvatskim sotrpinom in mučnikom, s hrvatskim kmetom, da končno za vedno vržemo ob tla cincarstvo vsake vrste in do neba dvig-

nemo edinstveno državno misel vseh južnih Slovanov — Slovencev, Hrvatov, Srbov in Bolgarov!

### Bratje Slovenci!

Vas je z nami en milijon. Toda mi vas spoštujemo in cenimo za tri milijone. Tudi ne pozabljamo na pol milijona Slovencev v Italiji in Avstriji. Ž njimi zajedno ste nam vi enakovredni; že zato morate biti popolnoma ravnopravni s Hrvati in Srbi. Vaši gosposki politiki tega ne računajo. Korošec je bil kladivo, najpreje v rokah Pribičevića, potem pa Pašića in Uzunovića, da pribije okove na noge nam Hrvatom, da odreže od morja Hrvate, ki imamo tu tritisoč kilometrov obale, in da poleg tega odurnega zločina napravi največjo politično neumnost ter postane ne politični delavec, temveč slepo in pokorno orodje raznih srbskih strank. Zapustite tega in takšnega Korošca! Vera je vam in nam, hvala Bogu, popolnoma svobodna in sigurna, toda vam niso več sigurne velike kulturne in gospodarske pridobitve, kaj šele vaši veliki in sveti narodni in politični ideali!

Korošec smatra sebe za kokoš, a vas za piščance, s čemer dela sebe samega smešnega, vas pa slabotne. Vi ste tretji oziroma četrti brat v južnoslovenskem krogu. Za mnoge posle od nas štirih ste vi najbolj sposobni, za upravne, finančne in prometne posle pa ste nam naravnost nenadomestljivi. Zato ne pomišljajte, temveč strnite se in stopite v goste, nepregledne in brezštevilne naše vrste splošnega kmetijskega pokreta potom svoje »Slovenske kmetijske stranke«.

### Bratje črnogorci!

Do včeraj še ste imeli kmetisko državo, svobodno, ponosno, vsemu svetu poznano in od vsega sveta spoštovano. Za vse nas je nesreča, a za vas bi mogla biti propast, ker so iz Beograda cincarski, pa tudi pravi srbski političarji postopali z vami še grše kot z nami Hrvatmi. Če bi vas do konca prevzela mržnja in osveta in bi hoteli svojim požigalcem večno odgovarjati le z nožem in bombo, bi omrknili, a tudi nam Hrvatom bi ne preostalo nič

dobrega. Toda vi ste danes z nami tudi v političnih vrstah, ker ste vedno bili kmetijskega duha v svojem poštenju in v kmetiskem svojem junaštvu. Vaše kmetisko viteštvo, vaša prirodno dobrota in plemenitost je ovekovečil naš nesmrtni Mažuranić, ki je vas in nas duhovno združil za vse čase, pa je zato prirodno, da bomo v novi narodni državi neusmiljeni sodniki tiranije in korupcije, ki je v Črni gori in okoli nje zapustila in še vedno pušča tako strašne in grde sledove.

### Vam slovanskim in neslovanskim narodnim manjšinam!

Boli nas, ker celo mednarodne mirovne pogodbe naglašajo, da ste vi narodne manjšine. To, kar se naglašuje, da vas je malo, zavaja slabe in glupe političarje, da vam delajo krivice! Mi ne vprašujemo, koliko vas je. Mi ne seštevamo vaših kroglic, mi spoštujemo in imamo radi vašo dušo. Ona je kakor naša: poštena, mučena, hrabra in ponižna, božanstvena in neumrjoča. Zaradi te vaše duše vas ne povprašujemo, kako govorite in kako se imenujete, mi zahtevamo za vas isto in enako pravico, kakor za nas same. Tisto ne zadošča, kar je v mednarodnih mirovnih pogodbah. Vi morate imeti vse pravice kakor mi Srbi, Hrvati in Slovenci, ker imate tudi iste dolžnosti kot mi. Ali treba je, da se tudi borite z nami skupaj. Mi bomo to izbojevali tudi brez vas, toda borba bo brez vas daljša. Ne bilo pa bi niti lepo niti pravično niti pošteno, da bi sedli z nami skupno v naš skupni državni voz, se peljali z nami zaeno, storili pa ne vsega, kar morete, da izvlečemo voz iz blata korupcije in pomečemo z voza cincarske kočijaže, ki znajo samo z bičem udarjati, ne znajo pa konj niti nakrmiti niti vpreči. Zato takoj zapustite svojo gospodo, ki drži z radikalskimi ali demokratskimi cincarji in vstopite v neštevilne vrste naše nam skupne Kmetijske stranke. Dne 11. septembra 1927 morate spustiti tudi vi na desetisoče svojih kroglic na politični grob praznoglavec, ki vas prezira-

jo, in brezdušnikov, ki vas kradejo in preganjajo.

## Vsemu kmečkemu ljudstvu!

Neumrljivi Matija Gubec je dvignil že pred 354 leti hrvatsko-slovenskega kmeta iz prahu in ponižanja. Veliki Karadžorže je pred 123 leti napravil, da so na kol, ki je bil določen za Srbina, prišli njegovi krvniki. Vsemu našemu kmečkemu ljudstvu je bil v tej novi naši državi namenjen strahoviti cincarski kol korupcije in tiranstva. Hrvatska kmetijska stranka je po svojih zastopnikih v parlamentu in v vladi temu kolu skrhalo ojstrino. Sedaj je potreba ta kol izružati iz tal in ž njim nagnati vse cincarske prvake iz narodne skupščine in iz vlade! To more in mora storiti sa-

V Zagrebu, dne 7. julija 1927.

Stjepan Radić.

# Pokvarjena gospoda proti kmetom!

»Pakt prijateljstva.« — Pobratimija med radikali in SLS. — Gospoda se družijo proti kmetom. — Kaj dr. Korošec daje in kaj dobi? — Kaj je z avtonomijo Slovenije?

Pretekli teden smo poročali, da je dr. Korošec sklenil z ministrskim predsednikom Vukičevićem pogodbo, s katero se dr. Korošec v imenu Slovenske ljudske stranke zavezuje, da pojde z beograjskimi radikali čez drn in strn. To pogodbo je imenoval ministrski predsednik enkrat »aranžman«, drugič pa »pakt (pogodba) prijateljstva«.

Natančna vsebina te pogodbe ni znana. Iz časnikarskih poročil o raznih izjavah prijateljev ministrskega predsednika pa je razvidno, da je pogodba zelo dalekosežna, tako da govore nekateri celo o fuziji (stapanju) Slov. ljudske stranke s srbskimi radikali.

## Popoln prevrat.

Pogodba z beograjskimi radikali pomeni popoln prevrat v dosedanji politiki dr. Korošca in njegove SLS.

Le zamislimo se nekoliko nazaj v še nedavne čase. Kako je pred dobrim letom grmel in treskal dr. Korošec proti nam na svojih shodih v Domžalah, na Vrhniki itd., češ da »prodajamo Slovenijo za uboge drobtine«! On pa je zmagonosno klical: »Mi se pa ne »prodajamo«, mi hočemo vse ali pa nič.«

To je bila res ponosna beseda, vredna največjega bahača, ki ponosno trka na svojo pravico in se ne da ukloniti. Toda danes? Kako je danes?

Danes je tudi dr. Korošec sklenil kreniti na pot, ki smo jo začeli hoditi mi! Tudi on se je odločil za »drobtine«! Samo to je vprašanje, če mu bodo radikali obljubljeni »drobtine« res tudi dali! To je namreč stvar, o kateri še nič gotovega ne vemo.

mo probujeno in politično organizirano kmetijsko ljudstvo vse države.

In kar sta storila in hotela še storiti Matija Gubec in Veliki Karadžorže s takratno silo in krivico, isto naj novi Matija Gubec in Veliki Karadžorže, to je ujedinjeni kmetijski narod vse naše države stori z današnjo tiranijo in korupcijo.

Živela nesmrtna Sumadija, večno kmetijsko osrčje vseh jugoslovanskih dežel! Živela Srbija, Hrvatska in Slovenija! Živele vse enakopravne pokrajine nezmagljive in nerazdeljive naše kraljevine! Živel tvorec in glavni čuvár drage in mlade kmečke države, to je naš narod srbski, hrvatski in slovenski! Živel ljubimec vsega naroda našega in vrhovni krmar našega državnega broda, narodni in kmečki kralj Aleksander I. Karadžordžević!

## Zveza z radikali.

Drugo, kar je treba naglasiti, je to, da se veže dr. Korošec z beograjskimi radikali.

Treba je le pogledati nekoliko nazaj v stare letnike »Slovenca« in »Domoljuba«, kako sta ta dva lista pisala še nedavno o radikalih. To-liko psovki ni na radikale še nihče zmetal kot so jih zmetali klerikalci.

Klerikalci so sedeli z radikali tudi že skupaj v vladi, a še vselej so jih radikali prekanili. V tem oziru poznamo radikale tudi mi jako dobro. Toda dočim je Radić imel korajžjo, da je radikalske korupcioniste pošteno bičal tudi takrat, ko je bil ž njimi skupaj v vladi, jih je dr. Korošec vedno in vedno zagovarjal in glasoval brezpogojno za vse, kar so mu radikali komandirali. V anketi proti korupciji, ki jo je bil izzval Radić, so klerikalci glasovali za korupcioniste, ker so radikali tako ukazali, klerikalci so mirno požrli zloglasni § 82 finančnega zakona, ki je prizadel in bo še prizadel slovenskim občinam in okrajem milijonsko škodo, glasovali so sploh za vse, kar so rekli radikali — za zahvalo pa so jih končno vrgli radikali iz vlade ven!

Vse to pa dr. Korošca še ni izmodrilo in zopet je sklenil z radikali »pakt prijateljstva«! Zakaj?

## Blok pokvarjene gospode.

Političnih skokov, ki jih dela v najnovejšem času dr. Korošec, si ne moremo drugače razlagati kakor s starim našim pregovorom: Gliha vkup štriha.

Treba je predvsem vedeti, kdo in kaj so srbski radikali.

Srbski radikali so bili nekda socialisti in revolucionarji. Odtod tudi ime stranke: radikali, t. j. ljudje, ki hočejo s »korenino« (latinski »radika« = korenina) izruvati vse zlo iz javnega življenja. Ko so pa prišli na vlado, so postali »radikali« zastopniki najhujšega izkoriščanja ljudstva in treba je le srbske kmete vprašati, kako jih ti ljudje mozgajo. Srbskim kmetom se pod vlado radikalov ne godi nič boljše, kakor se jim je godilo pod Turki in s takimi ljudmi je sklenil dr. Korošec »pakt prijateljstva« in s tako stranko se hoče on celo zediniti v eno stranko!

Ker so pa današnji radikali največji zastopniki velekapitala, je jasno in razumljivo, da jih kmečki pokret silno bode v oči. Radikali so najhujši protivniki gibanja za osvoboditev kmeta iz sužnosti velekapitala. Oni ne morejo videti Radića ne živega ne mrtvega, ker se ga boje, da ne bi še srbskih kmetov tako organiziral kakor je hrvaške. Tudi srbskih zemljoradnikov ne morejo trpeti. Za te imajo samo eno besedo: boljševik!

Zveza oziroma »pakt prijateljstva«, ki ga je sklenil dr. Korošec s takimi ljudmi, dokazuje torej v polni meri, da se je tudi dr. Korošec postavil proti kmetom in proti gibanju kmetov za osvoboditev izpod jarma pokvarjene gospode.

## Dva »bloka«.

Razvoj dogodkov gre torej tako, da se na eni strani zbira in organizira velekapitalistična pokvarjena gospoda, ki se trudi in peha samo za tem, kako bi delovne ljudi (kmete in delavce) še za nadaljnih 100 ali 200 let zasužnjila in jih mozgala in drla, na drugi strani pa se zbirajo delovni ljudje, zlasti kmetje, in pa tisto malo poštenih šolanih ljudi, ki imajo še nekaj srca za trpeče ljudstvo.

Dr. Korošec in SLS so dolgo farbali ljudi s svojo ljubeznijo do kmetov in delavcev. Res je, da je SLS nekda j, pod vodstvom ranjkega dr. Šusteršiča, nekaj storila za kmete, toda danes se je SLS popolnoma izpremenila. Kakor so nekda revolucionarni in socijalistični srbski radikali postali danes najbolj goreči zastopniki velekapitalističnega odušstva, tako je nekda res kmečka SLS danes postala konservativna in nazadnjaška bankirska stranka, ki ji je blagor Trboveljske družbe stokrat bolj pri srcu kakor pa vsi kmetje in delavci skupaj. Zato ni nič čudnega, če se je velekapitalistična gospoda tako naglo znašla v bratskem objemu!

Zato pa tudi ni čudno, da je dr. Korošec tako hitro pritisnil ob zid krščanske socialiste.

Zato tudi ni čudno, da ubogi mali duhovniki po deželi, ki imajo res še nekaj srca za ljudi, tako neverjetno majejo z glavami, ker tudi oni ne morejo razumeti, zakaj se je dr. Korošec čez noč zapisal srbskim radikalom in velekapitalistom proti kmetom in delavcem.

Kdor pa ne verjame, da je SLS res krenila na pota velekapitala in proti kmetom in da je navadna

bankirska stranka, naj bere »Križ na gori«, ki ga izdajajo mladi katoliški dijaki in katoliški bogoslovci, ki najostrejšje obsojajo neverjetno početje voditeljev SLS.

## Dobiček za Slovenijo.

Od najnovejšega političnega skoka dr. Korošca si mnogi obetajo velike dobičke za Slovenijo.

Kakšni bodo ti dobički?

En dobiček že imamo. To je ljubljanska borza, torej ustanova za velekapitaliste. Kmet od tega nima nič. Za kmeta in delavca doslej še ne vidimo nič.

Naše mnenje je, da tudi nič videli ne bomo, razen tega, kar bo za nas storila vojaška oblast iz ozirov državne brambe. Ta bo Sloveniji nekaj dala, SLS pa prav nič.

Pač pa bo moral dr. Korošec za milost, da bo smel sedeti v vladi in po Sloveniji preganjati pristaše naše stranke.

## zatajiti avtonomijo

in dobri prijatelji gospoda ministrskega predsednika zatrjujejo v beograjskih časopisih, da se je v »paktu prijateljstva« dr. Korošec že zavezal, da bo podal v bodočem parlamentu izjavo, da se avtonomiji Slovenije odpoveduje.

Kakor hitro pa bo dr. Korošec zahteval od radikalov kaj za Slovenijo, mu bodo pokazali vrata, kakor so mu jih že.

## Nauk za kmete.

Slovenski kmetje naj se vendar enkrat izpametujejo in naj pokažejo liberalni in še bolj klerikalni pokvarjeni gospodi vrata.

Položaj je danes več kot jasen: Na eno stran naj gredo gosposki pokvarjenci in škodljivi kmetov in delavcev, na drugo pa ljudje, ki delajo, to je kmetje in delavci.

Mi si kar ne moremo misliti, da se more še kje najti kmet, ki tega položaja ne bi razumel in se tudi pri volitvah dne 11. septembra ne bi po tem ravnal.

Okle. Slovenski narod mnogo dolguje svojemu velikemu sinu Josipu Jurčiču, ki je bil pisatelj in politik v dobi našega narodnega preporeda. Naša dolžnost je, da se s hvaležnostjo spominjamo vsega, mo, kar se je — žal — že zgodilo n. pr. hiša na Muljavi razpada; nevarnost preti, da ta dragoceni spomenik izgine še to zimo, ker se je — žal — že zgodilo n. pr. z Aškerčevro rojstno hišo v Globokem. — Slovenci tega ne smemo dopustiti! Pojdimo na pomoč Jurčičevim svojcem, ki jih je devet (brat z ženo, star 82 let, njegov sin z ženo in vnuki) in ki v svojih skromnih razmerah ne morejo preprečiti nesreče! — Osnoval se je odsek v »Slovenski Matici«, ki hoče z javnimi prispevki rešiti Jurčičevo rojstno hišo propada. — Obračamo se na častilce Jurčičevega pisateljskega in političnega imena, da po svojih močeh prispevajo v ta namen. Darovi naj se pošiljajo ali uredništvom listov, ki jih bodo dali »Slovenski Matici« ali pa naravnost »Slovenski Matici« v Ljubljani. — V Ljubljani, dne 12. julija 1927. — Dr. Drag. Lončar, predsednik; Hugon Turk, oblastni vet. ref. in Jurčičev rojak, tajnik; dr. Josip Debevec, blagajnik; dr. Ivan Prijatelj in dr. Ivan Grafenauer, odbornika.

# Kandidatna lista

za volilno okrožje: Območje okrožnega sodišča v Mariboru in okrožnega sodišča v Celju za izvolitev poslancev v Narodno skupščino na dan 11. septembra 1927.

## NOSILEC LISTE:

Stefan Radić, književnik, Zagreb.

## SREZKI KANDIDATI:

**Za volilni okraj Brežice in Laško:**

Kandidat: Franjo Pintarič, posestnik, Rigonce št. 2.  
Namestnik: Franjo Tovornik, posestnik, Kujert nad Laškim.

**Za volilni srez Celje in Šmarje:**

Kandidat: Dr. Anton Novačan, pisatelj, Maribor.  
Namestnik: Franc Jevšnik, posestnik, Kozje.

**Za volilni srez Dolnja Lendava in Ptuj:**

Kandidat: Albin Prepeluh, publicist in posestnik, Ljubljana.  
Namestnik: Simon Toplak, posestnik, Mostje pri Ptuj.

**Naša lista za mariborsko oblast je potrjena in ima številko 2.**

# Stjepan Radić o položaju.

**Za enotno Slovenijo. — Pokvarjena gospoda se organizira proti kmetom.**

V soboto dopoldne, nekaj minut po 8. uri se je pripeljal v Ljubljano v spremstvu svojega zeta g. inženjerja Kušutića Stjepan Radić. Peljal se je na Bled, kjer se je prijavil za avdijenco.

Na ljubljanskem kolodvoru so ga pričakovali njegovi prijatelji, s katerimi se je pogovarjal o kandidaturah v Sloveniji. Po kratkem razgovoru s predstavniki SKS je rekel Stjepan Radić v razgovoru o splošnem političnem položaju med drugim:

»G. Velja Vukičević je pozabil, da bi on moral biti glavni zastopnik politike narodnega sporazuma. Namesto tega ustanavlja on danes neko radikalno zajednico, ki ni nič drugega kakor demokratska zajednica v drugi izdaji. Kakor se je nekdanj prestrašil dr. Spaho, tako se je ustrašil danes tudi doktor Korošec, a strah je slab svetovalec.

Izgleda, da se dr. Korošec boji, da Hrvti (t. j. HSS, op. ur.) ne bi prišli v vlado. On misli, da morajo Slovenci vedno iti s strankami, ki so na vladi. Velja Vukičević je delal dobro, ko je sklepal sporazum z SLS, a dr. Korošec slabo, Velji gre predvsem za to, da osigura radikalom vodilno vlogo v državi. To pa ni nobena programatična politika, ampak je le politična taktika. Danes je dr. Korošec storil to, kar je meni očitno: politično je postal radikal.

**Za volilni srez Konjice in Prevalje:**

Kandidat: Ivan Vivod, posestnik, Lošperk.  
Namestnik: Jurij Prah, posestnik, Loče.

**Za volilni srez Ljutomer in Ormož:**

Kandidat: Ljudevit Ivanjšič, posestnik in šolski upravitelj, Št. Jur ob Ščavnici.  
Namestnik: Franc Talanyi, obrtnik, Ormož.

**Za volilni srez Maribor desni in levi breg:**

Kandidat: Josip Rajšp, posestnik, Spodnja Polskava.  
Namestnik: Jakob Kraner, posestnik, Selnica ob Dravi.

**Za volilni srez Gornji grad in Slovenjgradec:**

Kandidat: Anton Podpečan, posestnik, Ljubno.  
Namestnik: Ivan Hajdnik, posestnik, Leskovec.

**Za volilni srez Murska Sobota:**

Kandidat: Dr. Ante Odič, odvetnik, Čakovec.  
Namestnik: Ladislav Hodoščak, posestnik in župan, Zenkovec.

kih 15 mandatov Hrvatske pučke stranke.

Pozicija Velje Vukičevića ne izgleda baš močna. On sklepa sporazume z vsemi mogočimi narodnimi manjšinami, celo z Nemei v Sloveniji in z Madžari v Prekmurju, samo Hrvti (HSS) ne. To pa zato, da ustvari nekak reakcionarni ali konservativni blok, v katerem bi imeli prvo besedo radikali. Proti temu bloku pa stoji na drugi strani zveza HSS z zemljooradniki, ki formalno še ni sklenjena, a v stvari je že tukaj.

S svojo najnovejšo politiko odveduje Vukičević svoje prijateljstvo demokratom. S tem pa izgublja na svoji politični avtoriteti in bo dosegel le to, da bo mož bodočnosti — Voja Marinković.

Politika, ki jo dela Vukičević, ne pomeni osvoboditve od radikalije in korupcije, ampak njeno okrepitev.

## Občinske volitve.

Občinske volitve v Lescah. Izid občinskih volitev v Lescah je sledeče: SKS 105, SDS 31, Delavska 18 in SLS 43 glasov. SKS je dobila več glasov kot vse druge stranke.

Št. Vid nad Cirknico. Pri občinskih volitvah je dobila SKS 82, SLS 80, SDS 38 glasov. Klerikalci in demokrati so liste vezali in tudi pri volitvah župana so demokrati volili z klerikalci in tako so dobili župana klerikalci.

Grahovo pri Cerknici. Dne 10. t. m. smo imeli pri nas občinske volitve, katerih potek je sledeči: 1. skrinjica SLS, 48 glasov; 2. skrinjica SKS, 88 glasov; 3. skrinjica Gospodarska lista, 33 glasov. SKS in Gospodarska lista sta bile vezane in sta dobile skupaj 121 glasov proti 48 klerikalnim. Naši zavedni volilci so pri teh volitvah jasno pokazali, da ne marajo več klerikalnih priganjačev, ki so jim še v svežem spominu iz svetovne vojne, ko so jim neusmiljeno rekvirirali zadnji košček kruha iz hiše. Vsi napor in vsa strašila niso nič pomagala. Možje, ki so jih doslej plašili z vragom in drugimi coprnijami, so spregledali in se pridružili našemu velikemu kmečkemu pokretu. Krajevna organizacija SKS Grahovo-Zirovnica kliče vsem na novo pristopivšim: Živeli!

Cerknica. Poročam Vam o izidu občinskih volitev, ki so bile dne 10. t. m. in pri katerih zaznamuje naša Slovenska kmetijska stranka zelo lep napredek. Od zadnjih volitev smo napredovali za tri odbornike, a klerikalci so za enega nazadovali. SKS je dobila 128 glasov in 6 odbornikov, SDS 208 glasov in 9 odbornikov, SLS 233 glasov in 10 odbornikov. Klerikalcem ni pomagalo ne denar, niti strašilo s pekлом, niti oblube z nebesi. V cellem okraju nevzdržema padajo in tako je prav. Zavednost našega kmetijskega ljudstva hitro raste in v isti meri se širi kmetijski pokret in z njim naša stranka. Našim zavednim volilcem kličemo: Le naprej do popolne kmetijske zmage.

Živeli. Predsednik krajevne organizacije SKS.

Toplice. Pri občinskih volitvah smo napredovali za dva odbornika. Naša skrinjica je dobila 94 glasov in 10 odbornikov, klerikalna pa 138 glasov in 15 odbornikov. Klerikalci so pri nas zelo nazadovali.

## Iz zunanje politike. Krvavi nemiri v Avstriji.

Na Dunaju se je vršil proces proti avstrijskim fašistom, ki so ubili v burglandu dva delavca. Bili pa so vsi oproščeni, kar je dalo povod za velike demonstracije delavcev. Delavci so zažgali justično palačo in malo je manjkalo, da ne bi vrgli vlado in proglasili delavsko diktaturo. Vlada je iz provincije na avtomobilih poslala v mesto vladne čete in v krvi zadušila upor. Mrtvih je okoli 70, ranjenih nad 2000 oseb. Krščanski socialisti se čutijo preslaba za vzdrževanje reda, zato ni izključeno, da bo nastopila nova koalicija med krščanskimi socialisti in socialnimi demokrati.

## Razno.

Na Finskem so volitve izpadle sledeče: Socialni demokrati 61 (prej 60), kmetijska stranka 52 (prej 44), nacionalna stranka 24 (prej 23), demokratje 9 (prej 17). Vidimo, da so kmetijci največ narastli, najbolj so pa padli demokratje, zakaj tak je duh časa.



## Dopisi. Kranjsko.

Jesenice. V nedeljo 10. julija se je vršila slovesna otvoritev novega planinskega hleva na Jeseniški planini. Hvalevredno je pripomniti, da občina, ki je v industrijskem kraju, tako pridno dela na gospodarskem polju. Ob 10. uri so došli na planino agrarni komisar g. dr. Spiller-Muys v spremstvu načelnika planinskega odbora tov. Ažmana in več odbornikov srenjskega odbora. Na planini je oba pozdravil načelnik gospodarskega odbora g. Vovk iz Jesenic. G. župnik Kastelic od Sv. Križa je blagoslovil dom in spregovoril par krasnih besed. S tem je pokazal res naklonjenost do gospodarskih naprav, ki služijo kmetu. Nato povzame besedo g. Krivic, ki pozdravi vse navzoče, zlasti g. dr. Spillerja, načelnika Ažmana, župana Cuferja in oblastnega poslanca Arneža. Nato povzame besedo g. dr. Spiller, ki čestita na zgradbi odboru in izroči med gromovitem pokanjem topičev dom svojemu namenu. Načelnik Ažman je v jedrnatih besedah orisal pomen planšarstva za našo gorenjsko Švico. S klicem vsi na delo za gospodarski dobrobit našega gorenjskega kmeta planšarja je zaključil



Šesta odlika:

# Schichtovo Svetla barva

## terpentinovo milo



svojimi 7 odlikami

je znak, da Vam se daje Schichtova specialiteta iz izbranih surovin. Schichtova specialiteta, to pomeni nekaj posebnega.

1. Terpentin v milu.
2. Velik in priročen kos.
3. Prijeten duh.
4. Slike iz pravljic za izrezati.
5. Milo je v zavitku.
6. Svetla barva.
7. Razkuženje perila.

nezu Glasenčnik in Francu Roglšek, ki sta kljub silnemu ognju vstrajala na strehah ter polivala vodo. Škoda je tem občutnejša, ker je zgorelo vse gospodarsko orodje, ovce, kože in svinje 16 po številu, ter že spravljeno seno. Kaušak je bil zavarovan le za malo vsoto. Tudi v bližnji okolici smo isto noč opazili štiri požare.

**Ponikva ob južni železnici.** Brihtnost je že od nekdaj slabotna stran naših klerikalcev. Ko so se odločili zidati šolo, so pozabili, da imajo davkoplačevalci tudi besedo, kadar gre za plačevanje iz njihovih žepov. Niti župan, ki je sicer izboren agitator, ni bil kos mlademu, a že izkušenemu Tonetu Wolšku. Z eno samo potezo je prekrižal račune gospodu županu v korist davkoplačevalcev. Veseli smo, da nam je SLS dala g. Jakca Vrečka za zastopnika v Beogradu. Veliko nam je obljubil ta gospod, sedaj čakamo in čakamo, da se nam vse to izpolni. Ko je bil zadnjič naš neumorni poslanec Pucelj med nami, so se zašibila klerikalna kolena. Kakor vse kaže, se bodo 11. septembra klerikalna kolena še polomila.

**Miklošičeva slavnost v Ljutomeru dne 7. avgusta 1927.** 7. avgust 1927 bo velik praznik za našo ljutomersko župnijo, ko bomo proslavili svojega slavnega rojaka, ki je dika in ponos ne samo naše fare, ampak celega slovenskega naroda sploh. Ta naš velikan učenjak je pokazal vsemu svetu, da je v malem slovenskem narodu dovolj sile in moči, da ni zapisan smrti, saj je tudi naš Miklošič bil mož kot zрно klen in zdrav. Bil je sin matere Slovenije, katere ime je zanesel širrom sveta. On je rodoviten trs naših gor, ki je dal življenje in rast neštevilnim mladikam. In narod, ki ima take moče, ki so toliko prispevali za kulturo, tak narod ima dane vse pogoje za bujno rast in procvet. Ves kulturen svet časti in slavi našega velikana in sramotno bi bilo za nas, ako bi nas drugi narodi morali učiti in opominjati, da slavimo svoje zaslužne moče, da v resnici »Sinove Slave smok«. Zato mora ves slovenski narod prispevati, da dostojno proslavi svojega velikega kulturnega delavca in se v obilnem številu udeleži te proslave, ko se mu bo odkrila spominska plošča na rojstni hiši v Radomerščaku št. 11 pri Ljutomeru.

### Razne politične vesti.

**Nesrečni paragraf 82 finančnega zakona.** Klerikalci so v silni zadregi, ker so glasovali za ta paragraf, ki je prizadejal slovenskim okrajem milijonsko škod. Sedaj se gospodje izgovarjajo, češ da za ta paragraf niso niti vedeli in da je bil v finančni zakon vtihotapljen. Pri tem seveda ne pomislijo, kako silno škodujejo ugledu države, če trdijo, da se delajo pri nas zakoni na tihotapski način. Na drugi strani pa se ne zavedajo, kakšno spričevalo ubožnosti si dajejo s tem, da priznavajo, da so kar na slepo vero glasovali za zakon, ki ga niti poznali niso! Kakšni poslanci pa so to?! Potem se tudi še sklicujejo na Pucelja, češ da bi jih bil na moral opo-

zoriti na ta paragraf, če je vedel, kako škodljiv bo za Slovenijo. Zadevo s tem paragrafom pa je tov. Pucelj že v našem listu pojasnil, če pa hočejo gospodje še kaj več, naj kar v »Domoljub« pogledajo, ki je priznal, da so klerikalci za ta paragraf vedeli, pa so vseeno zanj glasovali!

**Korajžni »Domoljub«.** V svoji zadnji številki se baha »Domoljub«, da SLS ni odstopila in odnehala niti za piko od svojega programa. SLS vztraja prejkoslej na avtonomiji Slovenije, ona vztraja na svojem verskem, socialnem in kulturnem programu. Če bi pa radikalski zavezniki zahtevali od SLS, naj se kakšni točki svojega programa odpove, pravi »Domoljub«, da bo SLS pokazala roge kakor jih je prejšnjo zimo. — »Domoljubova« baharija je čisto navadna farbarija. Posebno tista od »pokazali roge« je imenitna. Nam se zdi, da bodo mnogo prej pokazali klerikalcem radikali svoje roge, če klerikalci ne bodo lepo ubogali, kakor so jih prejšnjo zimo, ko so klerikalce enostavno vrgli iz vlade.

Sami si lahko pomagajte. Klerikalci se silno jeze, posebno po ljubljanski oblasti in pravijo kar javno, da jih je Korošec srbijanskim radikalom prodal za skledo leče. Mi pa pravimo kakor zmeraj, pomagajte si, saj si lahko in sicer na lep način, da spustite na dan volitev svojo kroglico na Kranjskem v prvo skrinjico, ki je res kmečka. V drugo, ki je Koroščeva, pa pokazite debelo figo. To vam je najboljši recept, ki vam ga zamoremo priporočati v tem slučaju kot stanovskim tovarišem in prijateljem.

### HPS in SLS se ne vjemata.

Omenili smo že v zadnjem listu, kako Hrvatska pučka stranka pod rebra daje dr. Korošču. Ti sunki se nadaljujejo. Zadnji list »Seljačkih Novin«, ki je izšel 15. julija, še molči o »paktu prijateljstva« med Vukičevićem in Koroščem. Pač pa dobiva v tem listu voditelj slovenskega ljudstva tale pouk: Vlada hoče oslabiti parlament s tem, da sprav-

lja ob veljavo voditelje strank. Tako se je godilo s Pašičem, Radićem, Davidovićem in sedaj je na vrsti... Čuden človek je Vukičević. Govori, da hoče imeti delavno vladu, pa zapre parlament. Pod njim ministri postavljajo kandidate za volitve, ne pa ljudstvo. Z zahrbtnostjo se dela proti predsedniku skupščine Marku Trifkoviću, ki je kralju Vukičevića priporočil za predsednika vlade. Komu naj služi ta četrta stranka, katero snuje Vukičević? Niko-

mur drugemu kakor sedanjim ministrom. Ali more to kaj dobrega prinašati, če v politiki več veljajo policaji in žandarji kot programi in sklepi strank? Današnja vlada se nahaja na krivi poti. Vukičević greši proti prvemu členu ustave. Da ne zdrčimo v propad, nas morejo obvarovati samo proste volitve in upoštevanje parlamentarnosti. Proč s fašistično in monarhistično diktaturo. HPS je vedno upoštevala ta načela.

## Novice in razno.

**Prosimo vse naše pristaše v šmarnskem, celjskem, gornjegrajskem in konjiškem volilnem okraju, da se obračajo v vseh zadevah na naše tajništvo v Celju, Hotel-Union, soba št. 17, pri kolodvoru.**

Shodi Slovenske kmetske stranke dne 24. t. m. — 1. Na Vranskem po prvi maši v gostilni Smugovec. Govori dr. Novačan; 2. na Kaplji, v gostilni Kumer, popoldne ob 3. uri. Govori dr. Novačan; 3. v Grižah, v gostilni Naprudnik, zvečer ob 8. uri. Govori dr. Novačan. — Vabimo vse tovariše iz omenjenih krajev, da se teh shodov obilno udeleže.

Štefan Radić na Bledu. Predsednik HSS je bil na Bledu v avdijenci pri kralju. Razgovor med njim in kraljem je trajal dve uri. Razgovarjala sta se o notranji in zunanji politiki. Radić je prišel iz avdijence zelo dobre volje. Predsednika Radića je posetil tudi ameriški poslanik na našem dvoru g. Prince. Razgovarjala sta se o naših in ameriških prilikah, govor je bil tudi o tem, da izposluje dovoljenje našim ljudem za izselitev v Združene države. Iz tega se vidi, da kmetski politik vedno misli na potrebe našega ljudstva. V četrtek zvečer je bil pa shod na katerem je govoril predsednik Štefan Radić.

Nov župan v Celju. Dne 15. t. m. je bil izvoljen za župana mesta Celje gospod dr. Goričan, pripadnik NRS.

### TEDENSKI KOLEDAR.

24. julija, nedelja: Kristina.
25. julija, ponedeljek: Jakob.
26. julija, torek: Ana.
27. julija, sredo: Pantaleon.
28. julija, četrtek: Viktor.
29. julija, petek: Marta.
30. julija, sobota: Abdon.

### SEJMI.

24. julija: Semič.
25. julija: Kočevje, Vrhnika, Velika Loka, Bistrica, Kozje, Lipnica, Sela pri Sv. Urbanu, Žalec.
26. julija: Leskovec, Višnja gora, Domžale, Radovljica, Bitnje, Cerknica, Frauheim, Tinsko, Teharje.
27. julija: Toplice.
30. julija: Kostrevnica.

### VREDNOST DENARJA.

Za 1 dolar	56.70 Din
Za 1 liro	3.05 Din
Za 1 avstrijski šiling	8.— Din
Za 1 češko krono	1.68 Din
Za 1 francoski frank	2.22 Din
Za 1 zlato marko	13.50 Din
Za 1 švicarski frank	10.93 Din

**Vojaški dopusti za poljska dela.** Minister vojske in mornarice je odredil, da se v sezoni žetve in ostalih poljskih del dovoli vojakom, ki so že odslužili v kadru šest mesecev, dopust do štirih tednov, v kolikor to služba dopušča.



**Strašen zločin pijanca.** V mestu Braunau se je pripetil strašen zločin v pijanosti. Delavec Josip Kreifinger, ki je imel nadzorstvo v tvornici, je legel na stroj, da zaspi. V tem je prišel njegov tovariš popolnoma pijan. Hotel je spečega Kreifingerja prebuditi in ga je polil z bencinom. Ker se le ni zbudil, je vzel vžigalico in ga zažgal. Nesrečnež je popolnoma zgorel, a tovariš, ko je to videl, je šel in se obesil.

**Največja vojna ladja sveta.** Ladjedelnica Armstrong (v Angliji) bo spustila v morje največjo bojno ladjo na svetu z imenom Nelson. Splovitev se bo vršila v Portsmouthu. Ta ladja bo največji dreadnought, s katerim razpolagajo mirljubne svetovne mornarice. Naročila jo je angleška vlada, ki pripravlja že drugo ladjo tega tipa z imenom »Rodney«. Za obe ladji je dobila Anglija posebno dovoljenje na svoječasnih konferenci v Washingtonu. Nelson in Rodney bosta opremljeni vsaka s 35 tonovi in bosta tudi drugače armirani kakor katerakoli druga ladja bojnega tipa.

**Silni viharji so vladali** pretekli dni po srednji in južni Nemčiji. ki so napravili ogromne škode. Več železniških nasipov je bilo porušeni. Neki vlak je radi tega skočil s tira, pri čemur je bilo ubitih pet železničarjev, več potnikov pa težko ranjenih.

**Uničujoče neurje na Saškem v Nemčiji** je zahtevalo 100 človeških žrtev. Med neurjem se je utrgal oblak in voda je v par minutah zalila doline in vasi. Voda je odnesla cele vasi, tako da se ne pozna, kje so hiše stale. Nesreča sliči prav naši polhograjski in žirovski katastrofi.

**Moški harem v Mongoliji.** Ruski raziskovalec Sibirije, vseučiliški profesor Kozlov je v Mongoliji nalletel na doslej neznano človeško plemo, v katerem žive čudne družabne navade. Kakor so bili moški na Turškem mnogoženci, imajo pri tem plemenu žene poljubno število mož in možje žive v popolni odvisnosti ženskega spola. Žene jih imajo zaprte v posebnih haremih. Pleme je popolnoma pod vlado žensk. One tudi opravljajo vsa dela, ki so drugod privilegij moškega spola.

**Koliko ljudi pomore živali in kače v državi Birma.** Birmanska vlada je objavila podatke smrtnih žrtev, ki so jih povzročile lansko leto kače in divje zveri. Iz teh podatkov sledi, da so usmrtili kače 1169, tigri 38, leopardi in pantri 7, sloni 5, krokodili in bizoni 3 ljudi. V istem letu je izdala birmanska vlada nad 8 milijonov dinarjev za pokončevanje zveri. Pobili so 70 tigrov, 608 leopardov, 415 medvedov in več drugih divjih zveri.

**Ljudožerec v Kišenevu.** Te dni je našla žandarmerija ob robu gozda pri Budenih v Rumuniji več trupel umorjenih ljudi. Morilec je truplom, da bi otežkočil ugotovitev identitete, odrezal glave. Ker so imeli vsi umorjeni pri sebi denar in druge dragocenosti, je bilo že a priori jasno, da ne gre za roparske umore. Pač pa so opazili orožniki z začudenjem, da so manjkali truplom celi kosi mesa. Po več tednov

# CARL POLLAK D. D.

## LJUBLJANA

**Velika inventurna detajlna razprodaja čevljev po tovarniški ceni na Dunajski cesti št. 23 na dvorišču je podaljšana vsled vedno večjega povpraševanja do 6. avgusta 1927.**

Na razpolago je še več **1000 parov** raznovrstnih vzorcev **po izvanredno nizki ceni.**

Moški in ženski od . . . **Din 60.-** naprej.

Fantovski, dekliški in otroških od . . . . . **Din 20.-** naprej.

**Velika zaloga sandal** iz rujavega blank usnja od št. 20 do 46.

**Poleg tega konfekcijski in jermenarski izdelki, kakor gamaše, aktovke in nogometne žoge i. t. d.**

trajajočem poizvedovanju je žandarmerija ugotovila, da je umoril ljudi gozdni čuvaj Floria Adele. Adele je sprva tajil, končno pa je cinično priznal, da je žrtve umoril zato, da se je naslajal od njihovem smrtnem boju in da je jedel človeško meso.

**Blazna ljubosumnost.** V Moskvi je začul te dni policijski stražnik iz nekega okna na dvorišču kljice na pomoč. Izkazalo se je, da so prihajali klici iz sobe, v katero je neki ljubosumni možakar svojo ljubico, 17-letno deklico, zazidal. Deklica se je nahajala v ječi že nad pol leta. Živil, ki jih je dajal ljubosumni možakar skozi malo odprtino, je imela v izobilici.

**Psi rešili pastirju življenje.** Na nekem pašniku v bližini Osijeka se je odigrala te dni krvava drama, v kateri je nastopil kot glavni akter mlad bik. Mestni pastir, 51-letni Ignacij Lipošič, je pasel svojo številno čredo. Ko je hotel živinčeta odgnati od vode proč bolj proti sredini pašnika, se mu je zoperstavil mladi bik ter ga podrl na tla. Ko je ležal pastir na trebuhu, ga je vrgel bik z rogovi 4 metre daleč v stran, nakar je navalil znova nanj ter ga jel obdelovati z rogovi po glavi in prsih. Bil bi ga sigurno umoril, da mu nista prihitela na pomoč njegova zvesta prijatelja, psa ovčarja, ki sta se zakadila v bika ter se zagrizla tako srdito v njegovo meso, da je

podivjano živinče od bolečin zatulilo in jo odkurilo s privzdignjenim repom čimnajteje je moglo. Lipošiča so prepeljali nezavestnega in težko ranjenega v bolnico.

**Zločini Prpičevih roparjev.** Orožniška poizvedovanja o zločinu tolpe Prpiča »Malega« so zaključena. Po podatkih orožniških protokolov ima tolpa na vesti: 6 roparskih umorov, 24 roparskih napadov, 4 navadne umore, 2 poizkušena umora, 2 težki telesni poškodb in 250 tatvin. Pravo razbojniško tolpo tvorijo: 24-letni Pavle Prpič »Mali«, 29-letni Ibrahim Krkič, 30-letni Jure Šikič-Gjurgja, Milan Kertič, 28-letni Marijan Krmpotič, 28-letni Franjo Smojver, 28-letni Mile Vuković, 28-letni Nikola Budak, 25-letni Prpič »Cigo« in Anton Jelenič, ki pa še nista v rokah oblasti.

**Koliko je zaslužil Lindbergh.** Iz Amerike poročajo, da je zaslužil Lindbergh s svojim poletom iz Newyorka v Pariz 400.000 dolarjev. 25.000 dolarjev je dobil kot nagrada za polet, 100.000 dolarjev so mu plačali za članke o prekomorski vožnji, 100.000 dolarjev je prejel na račun knjige »O poletu«, katero šele sedaj piše, 100.000 dolarjev pa za predavanja, ki jih bo imel v Ameriki. Poleg tega so mu že plačali 75.000 dolarjev na račun njegovih časti in naslovov, katere je dobil po povratku iz Evrope v Ameriko.

**Zločin dunajskega zdravnika.** — Dunajski primarij dr. Kumböck se je pregrešil nad 13-letno deklico, svojo pacientinjo. Bil je takoj suspendiran. Ministrstvo je odredilo, da smejo preiskovati zdravniki mladoletne deklice samo v prisotnosti starišev.

**Velikanski gozdni požar na Romunskem.** Iz Bukarešte poročajo: Vsled silne vročine je izbruhnil v okraju Moreni požar, ki je zavzel v kratkem času velike dimenzije. Doslej je uničil nad 10.000 ha gozda. Dasi so mobilizirani vsi ognjegasci iz okolice, da bi se preprečilo, da bi se požar ne razširil na petrolejske vrelce, požara doslej ni mogoče lokalizirati.

**Potres v Jeruzalemu** je zahteval po uradnih podatkih 108 človeških žrtev; več kot sto oseb je težje ali lažje poškodovanih. Kot poročajo iz Kaire, je poginilo v Transjordaniji ob priliki potresa okoli 300 ljudi. Med Beduini v puščavi je povzročil potres veliko paniko.

**30 ladij pogorelo.** V neposredni bližini pristanišča St. Johnsa (Nova Fundlandija) je izbruhnil velikanski požar, ki je uničil 30 ladij. Ostale ladje, ki so bile zasidrane v luki, 150 po številu, so morale zbežati na odprto morje.

**Dijamantna ležišča v Afriki.** V nekem pustem delu Južnovzhodne afriške obale pri Aleksander bayu v bližini izliva reke Oranje so našli ležišče velikih dijamantov. Doslej najdeni kamni so vredni 100.000 funtov. Oblika teh dijamantov je popolnoma okrogla, iz česar se sklepa, da jih je reka Oranje prinesla s sabo. Kamni so povprečno težki pol karata. Najdeni so bili tudi večji dijamanti, med temi eden z 81 karati, ki je vreden 7000 angleških funtov.

**Žrtve avtomobilskih nesreč v Chicagu.** Te dni so zahtevale v Chicagu avtomobilske nesreče kar 13 človeških žrtev v enem dnevu. Vsega skupaj je bilo v Chicagu ubitih ob priliki avtomobilskih nesreč od 1. januarja do danes 460 oseb.

**Strašno neurje na Ruskem.** Iz Moskve poročajo: Neznosni vročini zadnjih dni je sledilo v mnogih krajih Rusije strašno neurje. Lilo je kot iz škafa. Pri tem pa so divjali vrtnčasti vetrovi. Neurje je zahtevalo številne človeške žrtve. V Baku-u je odnesel vihar 30 izletnikov v Kaspiško morje. V Odesi je odnesel vihar mnogih hišam strehe, voda je odnesla preko 20 mostov.

**Strašna vročina v Ameriki.** Po dosedanjih poročilih je umrlo vsled silne vročine na vzhodni obali morja 60 ljudi.

**Verska blaznost.** V Kustanaiju se je zaprlo te dni 14 pristašev neke verske sekte v neko ortodoksno cerkev. Verski fanatiki so cerkev zažgali in živi zgoreli. Pri tem so izjavili, da se hočejo za Rusijo žrtvovati ter jo rešiti boljševikov.

**Zblaznel, ker je izgubil sina.** Pred par dnevi je utonil v Drahovici v konjiškem okraju v Bosni v Neretvi Ibar Makan, sin posestnika. Sinova smrt je njegovega očeta Osmana tako potrla, da se je revežu omračil um. Prepeljati so ga morali v blaznico.





**Svetovni mlekarški kongres.** Za prihodnje leto se pripravljajo v Veliki Britaniji svetovni mlekarški kongres. Priprave za kongres vodi »Mednarodna mlekarška federacija v Bruslju«. Pokroviteljstvo bo prevzel angleški kralj in predsedništvo angleški kmetijski minister. Na kongresu se bo razpravljalo o proizvodnji mleka, o razdelitvi in predelavi mleka in o uporabi ali potrošnji mleka.

**Enoletna vinarska in sadjarska šola v Mariboru** prične novo šolsko leto 1927/28 dne 1. oktobra t. l. Šola je v zvezi internat za gojence. Zavod ima namen, da izobrazuje kmetijske sinove, ki ostanejo po dovršeni šoli doma na posestvu. Na zavod se sprejme 30 gojencev, in sicer 20 na prosta mesta kot državni gojenci in 10 na plačujoča mesta kot privatni gojenci. 10 državnih gojencev je iz ljubljanske in 10 pa iz mariborske oblasti. Mesečna oskrbnina za plačujoče kmečke sinove je 150 Din. Plačujoči naj pošljejo prošnje do 15. septembra direktoriji srednje vinarske in sadjarske šole v Mariboru, oni pa, ki hočejo dobiti državno mesto, pristojnemu okrajnemu glavarju do 1. septembra. Lastnoročno, na celo polo pisane prošnje morajo biti kolkovane (5 Din in 20 Din). Prošnji je treba priložiti: 1. krstni list; 2. domovnico; 3. odpustnico ali zadnje šolsko izpričevalo; 4. izpričevalo navedeno pri prosilcih, ki ne vstopijo neposredno iz kake druge šole; 5. zdravniško spričevalo; 6. premoženjski izkaz pri onih, ki prosijo za prosto mesto. Za sprejem je potrebna starost najmanj 16 let. Pred končnim sprejemom morajo napraviti prosilci sprejemni izpit iz slovenščine absolventi najmanj dveh razredov meščanske ali kake srednje šole. Ob vstopu preišče učence zdravnik zavoda. O sprejemu se obvešča pismeno. — Ravnatelj Andrej Zmave.

**Veterinarske konvencije.** V Ženevi so se pretekli teden pričela pogajanja za sklenitev veterinarske konvencije med našo državo in Švico. Pogajanja vodi za našo državo gosp. Ciril Petrovič, inšpektor ministrstva za kmetijstvo in vode. Pričakuje se, da bo konvencija v kratkem zaključena, nakar se bodo pričela tozadevna pogajanja z Italijo in Nemčijo. Sklenitev veterinarske konvencije s Švico, Italijo in Nemčijo je velike važnosti za izvoz naše živine.

**Specijalna živinorejsko-poljedelska šola na Grmu pri Novem mestu** razpisuje sprejem učencev za šolsko leto 1927/28, ki se prične začetkom novembra t. l. — Šola, ki se je preosnovala v specijalno kmetijsko šolo, je urejena kot doslej in ima dva oddelka: 1. Celoletno šolo, ki traja eno leto in je pripravna za kmetijske sinove iz cele ljubljanske oblasti, tudi za one iz vinorodnih krajev in 2. zimsko šolo, ki je namenjena samo za učence iz nevino-rodnih krajev, zlasti za Gorenjce in traja dve zimi po 5 mesecev, skupaj torej 10 mesecev. Celoletna šola ima pred zimsko to prednost, da učenci tudi praktično izvršujejo vsa dela v gospodarstvu po naukih, ki jih slišijo v šoli. —

Učenci imajo na zavodu vso oskrbo in so vedno pod strogim nadzorstvom. Sprejemni pogoji so sledeči: a) Starost ne manj kot 16 in ne več kot 22 let; b) moralna neoporečnost; c) telesno in duševno zdrav; d) z uspehom dovršena osnovna šola. Učenci se dele na državne in privatne. Državni učenci se šolajo na državne stroške (brezplačno), privatni pa na lastne stroške. Preskrbnino, ki jo plačujejo privatni učenci, določa kmetijsko ministrstvo. Za letos znaša 150 Din mesečno za sinove kmetijskih starišev, 300 Din mesečno pa za ostale.

Državne učence izbirajo posebne srezke komisije. Prosilci za državna (prosta) mesta morajo na podlagi razglasa srezkega poglavarstva v določenem roku predložiti svoje prošnje srezkim poglavarstvom, ki povabijo nato prosilce k pregledu. Prošnje izbranih prosilcev se preko velikega župana predložijo ravnateljstvu šole, ki izmed njih sprejme dve tretjini vseh prosilcev kot državne (brezplačne) učence, ostale pa odkloni oziroma jih priporoča za sprejem v druge šole. Vsi sprejeti državni učenci morajo biti sinovi kmetovalcev iz ljubljanske oblasti in se morajo stariši zavezati, da ostanejo po končanem šolanju na domačem posestvu. V obratnem slučaju morajo povrniti državi vse stroške šolanja. Državni učenci dobivajo šolske potreščine od zavoda. — Privatne (plačujoče) učence sprejema ravnateljstvo šole na podlagi razpisa v listih direktno in je vlagati prošnje za plačujoča mesta naravnost pri ravnateljstvu šole do 15. septembra t. l. Prošnji je priložiti sledeče listine: 1. domovnico; 2. krstni list; 3. zadnje šolsko izpričevalo; 4. zdravniško izpričevalo o telesnem in duševnem zdravju; 5. navedeno izpričevalo; 6. izjavo starišev ali varuhov, s katero se zavezujejo plačevati stroške šolanja oziroma v slučaju predčasne, neutemeljene zapustitve zavoda povrniti državi stroške šolanja; 7. kdor se želi šolati proti znižani preskrbnini, mora predložiti še potrdilo občinskega urada, da so stariši kmečkega stanu. Prošnje morajo biti lastnoročno pisane in s prilogami vred po tarifnem zakonu pravilno kolkovane. Priloge pod 1., 4., 5., 7. se kolkujejo z 20.— Din, one pod 3. s 5.— Din in pod 6. z 2.— Din. Prošnje je kolkovati s 5 Din in priložiti kolek za 20 Din. — Letos se bo sprejelo v zavod 50 gojencev in sicer 30 v celoletno šolo in 20 v I. tečaj zimske šole, od teh do 35 na brezplačna mesta. Točnejša pojasnila daje ravnateljstvo specijalne živinorejsko-poljedelske šole na Grmu, pošta Novo mesto.

Na specijalni kmetijski šoli na Grmu se je dne 11. julija pričel šesttedenski tečaj za osnovnošol-

ske učitelje. V zavod je bilo sprejetih 16 prosilcev in sicer sledeči gg. učitelji: Dolgan Alojzij, učitelj, Trbovlje-Vode; Iskra Miroslav, sluš. vis. ped. šole, Ljubljana; Jenko Alojzij, učitelj, Ormož; Jurjevčič Franc, šol. upravitelj, Cerklje ob Krki; Kavčič Drago, šol. upravitelj, Zg. Tuhinj; Kavčič Ivan, šol. upravitelj, Medija-Izlake; Kerda Liman, učitelj, Št. Vid nad Ljubljano; Lapajne Anton, učitelj, Št. Peter pri Novem mestu; Medic Avgust, učitelj, Odranci pri Beltincih; Možina Boris, učitelj, Št. Vid nad Ljubljano; Omerza Karel, učitelj, Trbovlje; Pahor Gvidon, šol. upravitelj, Skaručina; Šlibar Martin, učitelj, Toplice pri Novem mestu; Turk Stanko, učitelj, Bled; Uršič Anton, šol. upravitelj, Trebelno; Vider Jožef, šol. upravitelj, Gorje pri Bledu. — Razen imenovanih obiskujejo predavanje iz posameznih kmetijskih predmetov kot eksternisti naslednji gg. učitelji iz bližnje okolice: Hočevar Franc, šol. upravitelj iz Šmihela, Ivanetič Alojzij, učitelj iz Novega mesta, Koželj Ljudevit, šolski upravitelj iz Novega mesta, ter Resman Ivan, učitelj iz Dragoš pri Železnikih. Teoretična predavanja se vrše dnevno štiri ure dopoldne, praktična tri ure popoldne. Tečaj se zaključuje 20. avgusta. Zadnje štiri dni se vrše izpiti iz predanih predmetov, nakar prejmejo udeleženci tečaja izpričevala, ki jih usposabljuje za učitelje na kmetijsko-nadaljevalnih šolah. Prekoristno institucijo teh tečajev toplo pozdravljamo, želeč jim mnogo uspehov za povzdigo našega gospodarstva.

**Konferenca o organizaciji kmetijsko-nadaljevalnih šol** se je vršila dne 10. julija na kmetijski šoli na Grmu. Konference se je udeležilo vse učno osebje grmske kmetijske šole, inšpektor g. Miloš Stibler kot zastopnik kmetijskega oddelka pri velikem županu v Ljubljani, g. nadzornik Andrej Škulj kot odposlanec prosvetnega inšpektorata, g. srezki ekonom Fr. Malasek, trije šolski nadzorniki in 25 šolskih upraviteljev in učiteljev iz vseh krajev ljubljanske oblasti. — Razpravo je vodil ravnatelj grmske kmetijske šole g. ing. Anton Podgornik, ki je kmalu po 10. uri otvoril zborovanje, vse navzoče toplo pozdravil ter takoj prešel na obravnavo zakona o kmetijsko-nadaljevalnih šolah. Debača o posameznih členih je bila zelo živahna, kar priča o velikem zanimanju, ki vlada med našim učiteljstvom glede te važne ustanove. S poldrugournim odmorom opoldne je bil načrt zakona, pravilnika in učnega programa za kmetijsko-nadaljevalne šole soglasno sprejet. Istočasno se je razpravljalo tudi o ureditvi gospodinjsko-nadaljevalnih šol, za katere se je vzporedno

s prej imenovanim sprejel načrt zakona, pravilnika in učnega načrta. Vsa razprava je potekala pod dojemom velike važnosti predmeta za gospodarski napredek našega naroda. Želeti je le, da bi v najkrajšem času na podlagi čl. 314 finančnega zakona za 1927/28 beseda postala meso.

**Izpremembe v zakonu o taksah in pristojbinah in v tozadevnem pravilniku.** — Fiskovna zadruga v Ljubljani je izdala v ponatisu izpremembe in dopolnitve, in sicer v zakonu o taksah in pristojbinah, ki jih navaja finančni zakon za leto 1927/1928, in v taksnem in pristojbinskem pravilniku izza dne 31. decembra 1923, ko je izšel ta pravilnik v Uradnem listu. Vsa tvarina je natisnjena na listih, to je samo na eni strani papirja, tako, da lahko vsakdo posamezne nove odstavke odreže in prilepi v knjigo. Izpremembe in dopolnitve so izšle v dveh snopičih, katerih oba veljata Din 6.—, s poštnino pa Din 6.50. Naročila sprejema Tiskovna zadruga v Ljubljani, Prešernova ulica št. 54.

**Enoletna vinarska in sadjarska šola v Mariboru** prične novo šolsko leto 1927/28 dne 1. oktobra t. l. Šola je v zvezi internat za gojence. Zavod ima namen, da izobrazuje kmetijske sinove, ki ostanejo po dovršeni šoli doma na posestvu. Na zavod se sprejme 30 gojencev, in sicer 20 na prosta mesta kot državni gojenci in 10 na plačujoča mesta kot privatni gojenci. 10 državnih gojencev je iz ljubljanske, 10 pa iz mariborske oblasti. Mesečna oskrbnina za plačujoče kmečke sinove je Din 150. Plačujoči naj vpošljejo svoje prošnje do 15. septembra direktoriji srednje vinarske in sadjarske šole v Mariboru, oni pa, ki hočejo dobiti državno mesto, pristojnemu srezkemu poglavarju do 1. septembra. Lastnoročno, na celo polo pisane prošnje morajo biti kolkovane (Din 5.— in Din 20.—). Prošnji je treba priložiti: 1. krstni list, 2. domovnico, 3. odpustnico ali zadnje šolsko spričevalo, 4. izpričevalo navedeno pri prosilcih, ki ne vstopijo neposredno iz kake druge šole, 5. obveza starišev, da ostane sin doma, 6. zdravniško spričevalo, 7. premoženjski izkaz pri onih, ki prosijo za prosto mesto. Za sprejem je potrebna starost najmanj 16 let. Pred končnim sprejemom morajo napraviti prosilci sprejemni izpit iz slovenščine in računstva. Tega izpita so oproščeni absolventi najmanj dveh razredov meščanske ali kake srednje šole. Ob vstopu preišče učence zdravnik zavoda. O sprejemu se obvešča pismeno. — Direktor: Andrej Zmave.

**Srednja vinarska in sadjarska šola v Mariboru** prične novo šolsko leto 1927/28 dne 1. oktobra t. l. Sprejemajo se le taki učenci, ki imajo vsaj 15, a ne več kot 19 let. Prosilec mora dokazati, da je uspešno dovršil 4. gimnazijski ali realni razred ali popolno meščansko šolo. Tisti, ki so dovršili vsaj dveletno kmetijsko šolo, se sprejmejo po povoljnem sprejemnem izpitu. Lastnoročno, na celo polo pisano prošnja za sprejem, ki vsebuje prosilčev točni naslov, je poslata direktoriji šole koncem julija ali najkasneje do 15. septembra. Prošnja mora biti pravilno kolkovana (Din 5.— in 20.—) in ji je treba priložiti: 1. krstni list, 2. domovnico, 3. zadnje šolsko spričevalo, 4. zdravniško spričevalo, 5. navedeno spričevalo pri onih prosilcih, ki ne prestopajo neposredno iz kake druge šole. Sprejem se naznani vsake-mu prosilcu pismeno; prednost pri sprejemu imajo kmečki sinovi. Ubožni in pridni učenci dobijo podporo. — Direktor Andrej Zmave.

**Ob vsaki priliki se spomnite volilnega sklada!**

## Sekire

krampe, plankače, cepine, lopate in vse drugo kmetijsko orodje izdeluje iz prvovrstnega železa in jekla po najnižjih cenah Ivan Stroj, kovač, Grabče, pošta Gorje pri Bledu.

## Ia PORTLAND-CEMENT

v papirnatih in juta-vrečah

(spilski in trboveljski) ima v zalogi

„EKONOM“, osrednja gospodarska zadruga v Ljubljani, r. z. z. o. z.

Premovanja plemenskih konj v ljubljanski velikožupanski oblasti. Premovanja plemenskih konj se vrše letos v ljubljanski oblasti v sledečem redu: 1. avgusta 1927 ob 9. uri v Lescah, 2. avgusta ob 8. uri v Kranju, 3. avgusta ob 8. uri v Št. Vidu nad Ljubljano, 3. avgusta ob

14. uri v Mengšu, 4. avgusta ob 8. uri na Igu, 5. avgusta ob 9. uri v Veliki Loki, 6. avgusta ob 8. uri v Št. Jerneju na Dolenjskem.

Mlekarske razstave. Tudi letošnje leto bodo prirejene v raznih državah mlekarske razstave, tako v Avstriji, Češki, posebno velike

pa v Švici. Povsod, tudi v mnogo manj kmetijskih državah kot je naša, polagajo vlade veliko važnost in dajejo obilne podpore za mlekarstvo, le naša čisto kmečka država nima smisla za te stvari. Zato je vse delo navezано na samopomoč kmetov in na njihove lastne

mlekarske zadruge. Vlada se pa briga samo koliko poslancev bo dobila in koliko davkov bo od samemu sebi prepuščenega kmeta iztisnila.

Hmelj obeta letos dobro letino po vsej Sloveniji. Tudi novi nasadi v litijskem okraju vspevajo dobro.

# CELJSKA POSOJILNICA D. D. V CELJU

Stanje hranilnih vlog  
nad Din 65.000.000.—

v lastni palači Narodni Dom

Stanje glavnica in rezerv  
nad Din 4.000.000.—

Sprejema hranilne vloge. Izvršuje vse denarne, kreditne in posojilne posle.  
Kupuje in prodaja devize in valute.

**Podružnici: MARIBOR -- ŠOŠTANJ.**



Najboljša v materialu in konstrukciji so:

**kolesa, šivalni stroji** znamke GRITZNER, ADLER, BRENNABOR in PHÖNIX.  
**Pisalni stroj URANIA.**

Najlepše opreme samo pri

**Josip Petelincu**  
v Ljubljani,

blizu Prešernovega spomenika, ob vodi.  
Telefon 2913.

Najnižje cene. Tudi na mesečna odplačila.



**Francoska linija, Cie. Gle. Transatlantique,**

V južno Ameriko, Argentinijo, Uruguay, Peru,

Chile, Avstralijo, severno Ameriko in Kanado z največjimi in najhitrejšimi brzoparniki vsak teden iz Havre, Bordeaux in Marsilije. Havre-Newyork samo 5½ dni čez morje. Izborna postrežba, izvrstna hrana, vino brezplačno. Cie. Chargeurs Réunis, Sud-Atlantique, Transports Maritimes.



Vsa pojasnila daje brezplačno zastopnik

**IVAN KRAKER, LJUBLJANA**  
Kolodvorska ulica šte. 35.

Citateljem »Kmetijskega lista« se priporoča znano domače podjetje pri

**ČEŠNIKU**  
Ljubljana, Lingarjeva ulica

Velika zaloga novosti pomladanskega in letnega blaga za moške in ženske obleke. — Krasne novosti svilnatih rut in šerp. Priporočam se posebno ženinam in nevestam pri nakupu bališa.

V zalogi samo češko in angleško blago!  
Postrežba poštena in točna!

**Kupujemo**

slato, srebro, platino, srebrne krono, odpadke kovin. — Tovarna za ločenje dragih kovin, Ljubljana, Sp. Šiška.

**Najboljše tržiške kose**

„Turške“, „Peklenske“ in „Vulkan“ v vseh velikostih

65 cm                      70 cm                      75 cm

Din 27.—                      Din 28.—                      Din 29.—

kačor tudi brusni kamni „BERGAMO“ kristalasti v zalogi

„EKONOM“, osrednja gospodarska zadruga v Ljubljani, Kolodvorska ulica šte. 7

# PROMETNA BANKA D. D. V LJUBLJANI

Telefon št. 2149, 2968

**Prešernova ulica 4**

Pošt. šak. rač. 13.853

(Čiro-račun pri Narodni banki)

sprejema hranilne vloge in izdaja trg. kredite pod najugodnejšimi pogoji; eskompt in inkaso menk ter trg. casij. — Nakup vsakovrstnih predvojnih papirjev, prodaja valut in deviz po najugodnejših tečajih.